

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercădiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU
Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Cota filantropică și culturală a băncilor.

Episcopia întemeiată de Ștefan cel Mare în părțile Vadului, Feleacului și Geoagiului a renăscut, după cât se știe, imediat după întregirea neamului Românesc, cu sediul în Cluj și își clădește catedrala, căreia i s'a pus piatra fundamentală în vara trecută. Pentru continuarea lucrării se cere și concursul statului, dar și al particularilor.

Din prilejul încheierii socotelilor pe anul de gestiune 1923 Episcopia de Cluj a adresat băncilor noastre următoarea rugăminte:

„În viața „Băncilor românești” un punct luminos și un titlu de glorie neperitoare, a fost și ajutorul dat Instituțiilor noastre naționale religioase, cum și meselor studenților, stipendii pentru școlari, ucenici etc. din cvota de binefacere realizată din profitul curat.

Aici au contribuit toți acționarii, reducându-și pretenția la dividende, funcționarii și membrii Direcțiunilor micșorându-și tantiema, clientela prin plățirea dobânzilor, cu un cuvânt indirect întreagă obștea românească.

Din prilejul încheierii Bilanțului pe anul trecut, — ne adresăm cu respectuoasa și tradiționala rugăminte, să binevoști a ne veni în

ajutor la zidirea bisericii Catedrale din Cluj cu o sumă potrivită — fie și împărțită pe 2—3 ani, în care restimp nădăduim, să terminăm marea lucrare, la care ne-am angajat cu toată nădejdea și ființa noastră.

Ce importanță are această Biserică în inima Ardealului, în Gholghota de odinioară a Românilor, este de prisos a Vă mai spune.

Zidirea ei se impune, pe lângă necesitatea cea mare de a avea o casă de închinare, și ca un simbol al mântuirii noastre și ca mulțumită către Cel Prea înalt, pentru darul ce ne-a hărăzit prin desrobirea de sub jugul secular.

Măreața și impunătoarea serbare dela 7 Octombrie, a. tr. a punerii pietrii fundamentale în prezența Alteței Sale Regale, Principele moștenitor al Tronului, Carol, reprezentând pe însuși Maiestatea Sa Regele, ne întărește în credința, că vom avea pe lângă sprijinul lui Dumnezeu, și sprijinul tuturor factorilor vieții noastre publice.

Lista anexată veți binevoi a ni-o restitui cu ori-ce rezultat până la 1 Maiu 1924.”

Nu ne îndoim, că băncile românești, cari dela înființarea lor până astăzi au alimentat cu cota filantropică și culturală toate așezămintele noastre culturale, vor face și în anul curent repartiția cuvenită a cotei tradiționale.



Schimbul biletelor de 1 și 2 lei.

Avem azi, în circulație, bancnote mai ales de 1 Leu, de 2 și apoi de 5 Lei, cari numai cinste nu pot face oamenilor, cari le aruncă mototolite din loc în loc, fără nici o considerație. Banca de emisiune își face datoria. Tipărite pe o hârtie, de rezistență oricât de superioară, totuși, aceste bancnote trecute de ani de zile, din mână în mână și din buzunar în buzunar, au azi aspectul unor petice murdare, un-suroase și zdrențuite, cari îți provoacă direct greață. Rupte, soloase, lipite și răslipite cu gummi arabicum, cu făină, cu pap de cismărie și cu diferite alte materii, — aceste bancnote ale Băncii Naționale se prezintă ca niște obiecte, demne de expus — ca curiozități — dovedind și o lipsă de cultură și o lipsă de considerație față de banii țării. Inchipuți-vă pe streinul, fie din Cehoslovacia, Elveția, Franța, Anglia sau Americanul, care cu dolarul lui și ar plăti consumația într'un restaurant al țării noastre, și și-ar primi restul în bani românești, compuși din câte patru sau cinci bucăți din diferite bancnote de diferite valoare, lipite la oaltă, iar pe deasupra cu marginile ronțăite. Faptul ar fi deplină dovadă a gospodăriei, pe care o poartă restaurantul, în mâinile și îngrijirea căruia se razimă Banca de emisiune a acestor bancnote. Orice contra propagandă a politicii financiare-economice a țării, românești nu poate fi mai vorbitoare pentru streinătate decât această rușine, pe care propriii cetățeni o fac țării noastre.

Mai are însă acest lucru și o altă latură, mai condamabilă. Deteriorați și rupți, acești bani, din cari, de multe ori, numai un sfert este parte de bancnotă, iar restul întregit cu hârtie de ziar sau de împachetat, nu poți decât să-i arunci, de oare e nime nu ți-i mai primește. Și dacă ai urmări rezultatele acestei operațiuni, mai ales la sate, ai constata pierderi, de milioane pe seama cetățenilor, pierderi cari s'ar putea înlătura cu cea mai mică bunăvoință, cu puțină grijă, cu ceva atențiune.

E adevărat, că în ultimul timp un ordin ministeriului impunea administrațiilor financiare să primească și banii deteriorați. Ordinul în parte se execută, în parte însă nu. Unde se execută însă, el n'are nici un rezultat efectiv, căci banii răi, primiți de aceste administrații, sunt tot de către ele, din nou, puși în circulație, pentru ca distrugându-se cu totul să se prefacă în perdere pentru particulari.

Ni s'a pus și ni se pune în vedere, că aceste bancnote vor fi scoase din circulație și înlocuite. Publicul este însă prea ușuratic. Azi, ca și până acum, se aruncă mai ales în Ardeal de către particulari, cu duimul bancnote, pe cari nu le mai pot folosi.

Suntem informați, că în scurt timp statul va veni în ajutorul tuturor oamenilor slabi, cari nu știu să prețuiască banii decât atunci, când sună, și nu-i poți rupe în mână. Dar și până atunci se cere puțină grijă din partea publicului, care nu vrea să se păgubească singur, mai cu seamă, că moneda de metal nu se va preschimba decât exclusiv pentru bilete de 1 și 2 lei.

Liberarea depozitelor de lei blocați.

Oficiul central de control al devizelor a trimis tuturor băncilor din țară următoarea circulară cu privire la liberarea depozitelor blocate.

„Intrucât prin măsurile luate de Oficiul Central de Control al Devizelor, depozitele blocate de lei au dispărut aproape complet, fie prin deblocări în baza documentelor, fie prin negocierea lor, pentru scopuri comerciale: se aduce la cunoștința tuturor băncilor, care mai dețin depozitele blocate că, în cel mai scurt timp, trebuie să ceară corespondenților lor să facă demersul necesar pentru ca aceștia să poată obține libera dispozițiune asupra depozitelor de lei.

De imposibilitatea de a se dispune de un cont prin faptul, că el este încă blocat, vor fi răspunzători aceia, care nu au înțeles să utilizeze multiplele și foarte simplele forme, pe care oficiul le-a pus la îndemâna celor interesați.

Casele streine, care mai au încă depozite blocate a căror origină nu este de ordin comercial, precum și cele, care ar întâmpina greutate în producerea documentelor, vor putea obține liberarea depozitelor lor, adresând Oficiului o cerere în acest scop, în care vor arăta:

1. Care a fost totalul contului la 9 Noembrie 1921.
2. Care a fost totalul contului la 1 Martie 1921.
3. Totalul actual al contului.

Cu această ocaziune amintim următoarele cu privire la creditările în conturile streine de lei:

1. Nici o sumă de lei, nu poate fi trecută într'un cont strein, fără aprobarea Oficiului. Excepție fac depunerile până la 5.000 lei inclusiv — care se pot face în orice cont strein, fără ca depunătorul să ceară aprobarea Oficiului și sumele până la 20.000 lei inclusiv, care se pot depune — fără aprobare — când depunerea este pentru contul „personal” al unei instituțiuni industriale, al unei case de comerț (nu de bancă) sau al unei societăți de asigurare. (Notăm că, conturile societăților de asigurare intră în acele deblocate din oficiu, conform circulării noastre Nr. 1428 din 4 Septembrie 1923.

3. Cu atât mai puțin o sumă poate fi trecută în cont blocat. În cazul, când este vorba de o trată sau de un cec „cu protest” se va cere autorizarea Oficiului ca contravaloarea lor să fie trecută în cont de lei „liberi”. Aprobarea se va da cu condițiunea, ca documentele, doveditoare a trazațiunii comerciale, să fie prezentate ulterior.

Producțiunea totală de combustibil a țării.

1. Producțiunea de cărbuni în 1920/1921, a fost 1.804.688.000 kgr.

2. Producțiunea de petrol brut a fost 1.163.623.000 kgr.

3. Producțiunea de gaze naturale în Transilvania și vechiul regat, o producțiune rotundă de circa: 2.000.000.000 kgr.

Care este puterea calorifică a acestor trei feluri de combustibil?

Puterea calorifică a producțiunii de cărbuni din 1921 este 9.750 miliarde calorii.

Puterea calorifică a producțiunii de petrol brut din acest an este de 12.000 miliarde calorii.

Puterea calorifică a producțiunii de gaze naturale, socotind gazul metan din Transilvania și hidrocarburile gazoase curate din sondele petrolifere 16.000 miliarde calorii.

În acest mod am obține, că puterea calorifică a producțiunii de combustibil a țării în 1921, a fost de peste 37.750 miliarde cal. (trei zeci și șapte de mii șapte sute cinci zeci de miliarde calorii).

BCU Cluj / Central

Producția grâului în Basarabia.

Suprafața cea mai mare însămânțată cu grâu în Basarabia, în perioada anilor 1920—23, este suprafața de 719.603 ha, din anul curent: această suprafață este cu 144.969 ha. sau 20,1 la sută mai mare decât suprafața acoperită cu grâu în 1922, — cu 83.576 ha, sau 20,6 la sută mai mare decât aceia din 1920.

Ca producție mijlocie la ha., anul 1923 a dat media cea mai mare și anume 14,7 hl. față de 5,9 hl. în 1921, care a dat cea mai mică medie.

Producția totală a Basarabiei în anul 1923 a fost de 10 mil. 580.127 hl.: aceea a anului 1922 fiind de 7 mil. 699.813 hl. ceea ce dă un plus de 2 mil. 880.314 hl. sau 27,2 la sută față de anul trecut: față de producția anului 1921 (3 mil. 163.677 hl.) prezintă o diferență de 7 mil. 417.450 hl. sau 79,1 la sută în plus, iar față de anul 1920 înregistrăm un plus de 3 mil. 877.057 hl. sau 36,6 la sută. Producția în vagoane se prezintă astfel: în 1923 avem 81.890 vagoane sau cu 22.737 vag. mai mult ca anul trecut (1922) când era 59.158 vagoane; în 1921 numai 23.760 vagoane sau cu 58.130 vagoane mai puțin ca anul acesta (în 1921 a fost o secetă excesivă în Basarabia) iar în 1920 s'a făcut 52.076 vagoane grâu.

Greutatea hectolitrică cea mai mare a dat-o anul 1920 cu 77,9 klg., apoi 1923 cu 77,4 klg., 1922 cu 76,7 klg., iar la urmă 1921 cu 75,1 klg., cea mai ușoară.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

Toate autoritățile au primit instrucțiuni să nu mai înregistreze nici o petiție care nu va fi timbrată cu timbrul de 1 leu și cel de asistență de 50 bani, în loc de 25 ca până acum. De asemenea la postă marca de ajutor este 25 bani în loc de 10.

Cum se aruncă banul. Un membru al sindicatului ziaristilor din Elveția, Jean Bauer, a publicat o broșură cu titlul „Primejdie nouă pentru pacea Europei”. Broșura cuprinde o colecție de documente, adnotate de ziaristul elvețian, și adică: hărți, afișe, pagini întregi, fotografiate, din operele de propagandă clandestină a maghiarilor din Angaria. Se constată, pe temeiul declarațiilor ungurești, că numai într'un singur an Ungaria a exportat aproape două milioane și jumătate cărți, broșuri și hărți, dintre care 80 la sută s'au trimis în România și Iugoslavia. Ungaria a cheltuit astfel mai multe sute de milioane de franci pentru propaganda sa.

Cât câștigă țara cu tutunul. Pe luna trecută, tutunul a dat un venit de 214 milioane lei. Hârția de țgări a dat un venit de 22 milioane. Cărțile de joc au dat un venit de 2 milioane lei. Sarea a dat un venit de 24 milioane, iar chibriturile 22 milioane. Adică cu totul, monopolurile statului, au dat în luna trecută un venit de 293 milioane lei. Față de anul trecut aceste venituri sunt mai mari cu peste 600 de milioane. Tutunul singur a dat un venit mai mare cu peste 500 de milioane ca anul trecut, iar cărțile de joc cu 3 milioane au strâns mai mult venit (câte blăstămuri și lacrimi vor fi în acest venit).

Achitarea bonurilor de tezaur interne și împrumutul Ardealului. Ministerul de finanțe a decis ca bonurile de tezaur interne până la una sută mii lei, ajunse la scadență, precum și toate bonurile împrumutului ardelenesc, să fie achitate de casieria centrală a ministerului. Deținătorii acestor bunuri sânt obligați să facă cereri, însoțite de bonurile de tezaur, la Direcțiunea datoriei publice care le va valorifica și va dispune achitarea.

Taxele de înregistrare la cărțile funduare asupra dreptului de ipotecă, se calculează pe viitor în modul următor: Pentru sume dela 200—2500 lei va fi o taxă de 60 lei, pentru sume mai mari 0,70 procente, adică 70 bani după suta de lei. Aceste taxe intră în vigoare dela 1 Ian. 1924, dupăcum anunță administrația financiară Sibiu.

Fabricanții de spirit din Ardeal și Bănat s'au fost unit anul trecut într'un cartel cu scop de a-și regula prețurile de vânzare la beuturi. Neputându-se înțelege, fiindcă unii vindeau sub prețurile stabilite, săptămâna trecută s'a hotărât desființarea cartelului.

Nouile taxe vamale de export. Ministerul de finanțe cu data de 14 Ianuarie a. cr. a hotărât următoarele taxe vamale de export:

Pastele făinoase (macaroane, fidea, stelișoare, orzișor, cușcuș, etc.) 25.000 lei vagonul, pesmeții, galeții, biscuiții și turta dulce 25.000 lei vagonul. Becurile pentru lămpile electrice și scobitorie, vor fi supuse unei taxe de 5 lei, suta de kilograme.

Mai multe falimente se anunță din orașele ardelen. Dintre acești comercianți bancrotați amintim: firma Elian, Berman și Wolf, Kurländer și Ullmann din Cluj; prăvălia de textile Isidor Keller din Oradea mare, cu plăți de 2½ milioane dintre cari 340 mii la diferiți negustori în Oradia; firma frații Lindenfeld din Satu mare, cu plăți de un milion, din cari a oferit, că poate da 25%. Acum se întoarce roata firmelor evrești cari s'au prea întins. E drept însă și aceea, că evreii de multe ori își aranjează înșiși bancroturile, ca să pună mai ușor bani bani la o parte, prin falimente frauduloase.

Minele de cărbuni dela Cristian (lângă Brașov) cari erau proprietatea unei bănci din Olanda, au fost cumpărate cu 3 milioane lei de către firma Czell din Brașov. În mine nu se mai lucrează de aproape un an, vechiul proprietar susținea că nu mai sunt destui cărbuni. Noul proprietar vrea să înceapă din nou exploatarea, având credința că în aceste mine se află încă cărbuni foarte mulți și buni.

Deschiderea unei școli de horticultură. La Iași, în ziua de 16 Ianuarie cr. s'a deschis prima școală de horticultură, înființată de către societatea „Ocrotirea orfanilor din războiu”. Școala aceasta este alipită de orfelinatul „Ecaterina Teodoroiu”.

Coroana ungară scăzând brusc s'au produs numeroase falimente la Budapesta. Directorul dela o bancă a fugit lăsând în bancă diferențe de câteva miliarde coroane. O altă bancă, anume Magyar Általános a încetat plățile. Hitelbank a făcut plângere poliției, că din cauza speculațiilor făcute de noii funcționari, a rămas cu o pagubă de 150 milioane. Balcanbank a rămas iarăși cu o descoperire de mai multe miliarde prin dispariția directorului ei. O altă bancă a fost închisă de poliție pentru că s'a dovedit că juca la bursă pentru scăderea coroanei. Mulți bancheri sunt arestați. În Ungaria este mare panică din cauza scăderii coroanei.

Imigrarea străinilor în America dă mult de discutat politicianilor americani. Fabricanții ar vrea să lase un număr mai mare de străini, pe când alte cercuri un număr mai mic. Mai pe urmă s'a ocupat cu această chestie și secția parlamentară a imigranților, să se lase numai 2% din fiii acelei națiuni, care era în America la anul 1890. — Pe atunci Români erau foarte puțin în America, deci 2% din aceia ar fi egal cu mai nimic, dacă s'ar primi propunerea de sus.

Starea reală a expropierei. Iată situația exactă, după cifre oficiale a pământurilor expropriate până azi: *Vechiul Regat*: 2.543.163 hectare, din care 1.395.398 ha. au intrat definitiv în posesia țăranilor improprietăriți. *Basarabia*: 1.490.622 ha., din care 1.025.174 ha. au intrat în posesia celor improprietăriți. *Bucovina*: 67.572 ha. intrați în posesia țăranilor, numai 2.777 ha. *Transilvania*: 1.262.018 ha, (din care 115.753 ha păduri); intrați în posesie numai 15.745 ha.

Radiul în agricultură. Din Praga se anunță că renumitul biolog dr. Stoklass, profesor la școala superioară politehnică din Praga, și-a brevetat o invențiune pentru aplicarea radiului în agricultură. El a constatat după lungi cercetări, că razele B. ale adiului, separate prin filtrare de razele X, ocazională, sub influența razelor solare, crearea unei noi materii vii pe care a numit-o fotosinteză.

D. Stoklass a reușit să găsească o aplicațiune practică a acestei metode prin care se poate spori producțiunea agricolă cu sută la sută.

Invențiunea constă în mici tuburi umplute cu radiu special și introduse în pământ.

Ministerul agriculturii cehoslovace se interesează de aproape de această invențiune, pentru că o mare parte din minereurile de radiu extrase din loachimsthal, este vorba să fie utilizată, pentru a intensifica producțiunea agricolă.

Serviciul de inspecție și control al băncilor populare, reprezentat prin d. inspector Ion C. Mihăilescu, și d. controlor Eugen Constantinescu, a întreprins revizuirea bilanțelor băncilor și transformarea băncilor minoritare în bănci articol tip. 31 pentru beneficiarea avantajilor legii.

Informațiuni economice

Anglia

Beneficiul net al băncii Westminster Bank pentru 1923 este de 1.804.782 lire sterline: dividendul total pentru tot anul este de 20% ca și în anul precedent.

Cehoslovacia

Societatea pentru fabricația porceianului „Epiag” din Carlsbad își reduce capitalul dela 30 milioane coroane la 15 mil. coroane. Îndată ce această operațiune va fi terminată societatea va emite noi acțiuni pentru 20 milioane.

Franța

Pentru restaurarea francului. Ministerul de finanțe a hotărât să propună următoarele legi:

1. Un proiect pentru combaterea speculei ilicite care prevede a) ca cumpărările de devize străine să fie făcute cu aprobarea camerelor de comerț b) ca deschiderea unui registru pentru trecerea operațiilor de devize să se facă cu autorizarea prealabilă a Ministerului de Finanțe, revocabil în caz de abuz.

2. Pentru echilibrarea bugetului s'a elaborat un al doilea proiect, care prevede, a) un miliard de francii, economii, cari se vor putea înfăptui prin simplu decret b) Reprimarea fraudelor fiscale prin agravarea controlului sumelor exterioare și prin înființarea unui carnet de cupoane pentru titlurile la purtător, c) mărirea impozitelor prin înființarea a două zecimi la toate contribuțiile afară de taxele vamale cu caracter protector.

Și prin revizuirea evaluărilor cadastrale a proprietăților. Toate acestea trebuie să aducă 4 miliarde de franci.

d) Pentru accelerarea încasării impozitelor se va aplica o dobândă moratorie impozitelor întârziate și o bonificare celor plătite prin anticipare.

e) Pentru ușurarea sarcinilor pensiunilor se va crea o Casă de pensiuni, care va amortiza printr'o anuitate constantă sarcina pensiunilor de războiu.

„BANCA ECONOMICĂ” SOCIETATE PE ACȚII ÎN SEMLAC.

C O N V O C A R E.

Domnii acționari dela „Banca Economică Societate pe Acții în Semeac sunt invitați la a

X-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Semeac, la 10 Februarie 1924 la 1 după amiază în localul institutului.

O B I E C T E :

1. Constatarea acționarilor și a acțiilor prezente, denumire unu-i greșier și 2 verificatori ai procesului verbal.

2. Raportul Direcțiunii și a Comitetului de Supraveghere asupra bilanțului pe 1923.

3. Aprobarea Bilanțului, distribuirea profitului realizat precum și darea absolutului.

4. Alegerea a 5 membrii în direcțiune pe termen de 3 ani.

5. Alegerea Comitetului de Supraveghere pe termen de 3 ani.

6. Modificarea paragr. 6 din Statute.

7. Fixarea marcelor de prezență.

8. Eventuale propuneri.

Nota: Domnii acționari cari doresc să participe la adunarea generală cu drept de vot ori prin plenipotențiați sunt rugați în sensul paragrafului 20 din statute a-și depune acțiunile contra adevărită la cassa institutului sau la ori care institut membru la „Solidaritatea”, cel puțin cu 24 ore înainte de ținerea adunării generale.

ACTIVA**CONTUL BILNȚ ÎNCHEIAT LA 31 DECEMBRIE 1923.****PASIVA**

Cassa în numerar	366692	42	Capital	600000	—
Escont (Imprumuturi cambiale	3358720	—	Fond de rezervă	148802	26
Imprumuturi pe Cont Curent	1750280	09	Fond de perderi	19000	—
Efecte	239414	—	Fond de pensiuine	12000	—
Amortizări	5047	50	Depuneri	2578911	55
Imobile	73879	—	Conturi curente creditoare	2020868	50
Amortizări	8879	—	Interese tranzitoare	118890	—
Mobilier	31567	—	Dividenda neridicată	2477	—
Amortizări	1026	—	Dare restantă după Int. de depuneri	15874	12
Mobilier în Magazie	10846	80	La dispozițiunea direcțiunii	5902	90
Conturi de ordine	1500	—	Diversi creditorii	80000	—
			Profit net	215220	48
	5817946	81		5817946	81

DEBIT**CONTUL PERDERE & PROFIT****CREDIT**

Interese de depuneri	237838	72	Interese de escont	247069	—
Dare după interese de depuneri	21427	14	" Cont curent	220472	50
Dări și competențe	46919	28	Venit dela efecte	12992	—
Interese de reescont	14530	—	" imobile	2100	—
Salare	97400	—	Proviziuni	187600	50
Chiria localului filialei	1000	—			
Bani de cuartir	500	—			
Spese	20445	88			
Amortizări	14952	50			
Profit Net	215220	48			
	670234	—		670234	—

Director:

ss. Romul Verișan

DIRECȚIUNEAss. Constantin Roșu
președinte

p, Contabilitate

ss. F. Pascu

M E M B R I :ss. Ludovic Marossy ss. Giurgiuț Ioan ss. Iosef Bartolf ss. Gheorghe Istin ss. Vasile Calușer ss. Teodor Vid
ss. Teodor Guleș ss. Henrich Schön ss. Mihai Götz ss. Emanoil Socodoran ss. Ioan Danicico**COMITETUL DE SUPRAVEGHERE**

Subsemnatul Comitet de Supraveghere am revidiat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare și în conformitate cu prescripțiunile legii comerciale.

M E M B R I :ss. Gheorghe Suciu ss. Paul Ghereg ss. Petru Torșan ss. Emanoil Hornea ss. Petru Ionuțaș
președinte. ss. Ioan G. Hay ss. Gheorghe Morar.

„SELĂGIANA“ Institut de Credit și Economii în Jibou.

CONVOCARE.

Domnii acționari al Institutului de credit și economii „Sălăgiana“ societate pe acții Jibou, se invită la
a XXVI-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în Jibou, localul de birou, în 28 Februarie 1924 (Joia) cu începere la ora 10 din zi,
 pe lângă următoarea,

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute,
2. Raportul anual al Consiliului de Administrație, Raportul Comitetului de Cenzori; Stabilirea bilanțului anual și votarea absolutului.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Urcarea capitalului social.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Propuneri, conform §-lui 32 din statute

Pentru cazul, că pe ziua de 28 Februarie a. c. nu s'ar prezenta numărul corăspunzător de acționari, a 26 Adunarea generală ordinară, conform § ului 26 din statute, se va ține pe lângă aceeași ordin de zi în 13 Martie 1924.

Se atrage atențiunea d-lor acționari asupra următoarelor:

La adunarea generală pot participa cu drept de vot numai acționarii, cari cu 24 oare înainte de începerea adunării și-au depus acțiile la cassa institutului nostru, sau la cassa unuia din instituturile membre la Solidaritatea.

Din ședința Consiliului de Administrație ținută în Jibou, 17 Ianuarie 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

ACTIVE		BILANȚ CU 31 DECEMBRE 1923		PASIVE	
Bani gata	201457 ⁹³	Capital social	500000		
Capitale elocate la bănci	179007 ⁷⁵	Fond de rezervă	197700		
Imprumuturi pe cambii	998075	Fond spec. rez.	2300		200000
Imprumut ipot.	1265761 ⁵⁰	Fond de penziuni			50000
Imprumut cont curent	1629798 ⁷⁰	Cont Curent			480210 ⁸¹
Efecte: publice	82629	Depuneri spre fructificare			2670994
Acții	71550	Reescont la Banca Națională			495616
Casele institutului	50000	Lombard			20685
Participațiuni	51166 ¹⁰	Depozite de cassa			13477 ³⁰
Avansuri	39591 ⁵⁰	Dividendă neridicată			6605
		Interese tranzitoare			71636 ¹⁰
		Profit curat			58813 ²⁷
	456803 ⁷⁴⁸				456803 ⁷⁴⁸

DEBIT		CONTUL PIERDERE ȘI PROFIT		CREDIT	
Dobânzi: la depuneri	115481 ⁶³	Profit transpus din trecut	1148 ⁴⁵		
la fonduri	17213 ⁰³	Dobânzi: la imprum. cambiale	97843 ⁶²		
Contribuții: către stat	26405 ⁹⁸	la imp. hip. și cont cur.	175310 ⁵⁶		
comună și jud.	12776 ¹⁸	Venitul proprietăților clădite	34400		
Salare și adausuri	49800	Venit la acții dela banci	4250		
Șpese adminstr. și de birou	36940 ²⁴	Proviziuni și alte venite	4477 ⁸⁰		
Profit curat	58813 ²⁷				
	317430 ⁴³				317430 ⁴³

Aurelian Drăgan m. p.
cassar.

Jibou, la 31 Decembre 1923.

Pentru contabilitate:
Samoil Urian m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Teofil Dragomir m. p. Mihai Pop m. p. Dr. George Pop m. p. Valer Groza m. p. Simeon Meclu m. d.
președinte

Subsemnatul comitet de supraveghiere am revăzut și examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.
Jibou, 17 Ianuarie 1924.

Alexiu H. Coste m. p.

Teodor Bohățiel m. p.
președinte.

Laurențiu Sima m. p.

Revăzut și aflat în ordine:

Valeriu Ghircioias
expert-contabil

Revizor expert al Solidarității.

CONVOCARE

Domnii acționari ai societății pe acții, Agricola din Hunedoara, sunt poștiți să ia parte, conform statutelor, la

adunarea generală ordinară,

care se va ținea Duminecă, 10 Februarie 1924, la orele 2 după amiază, în localul societății din Hunedoara cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul anual al consiliului de administrație și prezentarea bilanțului.
3. Raportul comitetului de cenzură și decidera asupra absolutului pentru gestiunea anului 1923
4. Impărțirea profitului curat.
6. Satorire asupra rapoartelor și propunerilor făcute.
7. Alegerea Consiliului de Administrație pe timp de 3 ani.
8. Alegerea Comitetului de cenzură pe timp, de 3 ani.
9. Eventuale propuneri înaintate conf. § lui 21 din statute Hunedoara, la 24 Ianuarie 1924.

Consiliul de Administrație,

BILANȚ GENERAL

ACTIVA încheiat la 31 Decembrie 1923 din 1 Ianuarie — 31 Decembrie 1923 PASIVA

9/II	Casa	7457.7	33		1/II	Capital societar Lei 500000 -				
12/II	Efecte . . . Lei 175.622—				2/II	Fondul de rezerve „ 190000—				
23/II	Efectele fondului				3/II	Fondul de garanță „ 50000				
6/1	de penzii . Lei 1.835 —	177457	—		4/II	Fondul de penzii „ 60000—	80'000			
3,22	Escompt	935687	—		5/II	Depuneri spre fructif care	3521356	68		
25/II	Conturicurente cu acoperire	1587930	03		8,9/II	Conturi Creditoare	452774	19		
10/II	Realități: edificiul băncii și				20/II	Dividendă	12333	—		
1/1/II	mag. . . . Lei 50.000 —				30/II	Interese anticipate	19125	—		
50/II	Moara artificială Lei 90.000	140000	—		28/II	Profit net	200428	50		
14,15,16	Cereale și făină	1021210	—							
21,47,34/II	Mărfuri	397946	01	5006017					5006017	37
				5006017					5006017	37

PERDERE ȘI PROFIT

PERDERE

din 1 Ianuarie 1923 — 31 Decembrie 1923.

PROFIT

40/II	Interese de depuneri	165891	16		313233					
41/II	Dare după interese de de-				45/II	Interese și comisioane	211158	37		
39/II	puneri Lei 15.792 80				46/II	Câștig la diferite afaceri	515575	01	726733	38
37/II	Contribuție „ 65.612'07									
35/II	Spese	81404	87							
48/II	Salare	67634	11							
36/II	Asigurări	194600	—							
28/II	Scopuri de binefacere	8934	74							
	Profit net.	7840	—							
		200428	50	726733						
				726733					726733	38

Hunedoara, la 31 Decembrie 1923.

ss. Macrea, Director

ss. Ioan Dima, cassar

ss. Silviu Olariu, șef contabil

Consiliul de Administrație

ss. Dr. Gheorghe Dubleșiu ss. Dr. Vlad ss. A. Ludu ss. Dr. G. Dănilă ss. Gheorghe Rain
ss. Gheorghe Henția ss. N. Țintea ss. Ioan Dima ss. Aurel Esca ss. Macrea

Consiliul de cenzori

Conturile prezente le-am revăzut și aflat în deplină regulă

ss. Ioan I. Lăpedatu ss. Vasile C. Osvadă ss. Th. Oroveanu ss. Virgil Comșa
ss. Constantin Dăncilă ss. Gheorghe Pop Dr. Ioan Baciș ss. Gavril Crișan
revizor expert al „Solidarității